

Вопрос:

Когда и как человек отошел от Божьего образца?

Ответ:

Первый человек, Адам, был создан совершенным, но стал отступником, то есть согрелся (Быт. 3; Рим. 5:12). Так же и церковь нашего Господа: Святой Дух предвидел, что, начавшись под водительством безусловно вдохновенных и непогрешимых против истины апостолов (Иоан. 16:13), она, как установление, тоже станет отступницей (Деян. 20:29, 30; 1 Тим. 4:1, 3; 2 Фес. 2:1–10). Эта великая церковь вначале будет быстро расти (Дан. 2:35, 44; Мат. 13:31–33), но все же отпадет от своего процветания и отступит от веры.¹

Церковь отступила и в нравственности, и в богослужении, и во многом другом, но мы остановимся на отходе от библейского образца церковного управления.

В век совершенства, когда Святой Дух направлял апостолов, учивших, как правильно управлять Божьей церковью, в каждой местной общине были старейшины и дьяконы, помогавшие им. Эти старейшины (“пресвитеры”) в Писаниях назывались также “блюстителями” и “епископами” (Деян. 20:17, 28; Тит. 1:5–7). Бог не предусматривал никаких различий среди старейшин; никто из старейшин не был по рангу выше остальных. В таком состоянии находилось церковное руководство, когда писался Новый Завет, но довольно скоро наступил первый этап отступничества в руководстве. В 110 г. Игнатий Антиохийский пишет о монархическом епископе. Что это за странное должностное лицо в церкви? Было проведено разграничение, которое делало одного старейшину “епископом”, в то время как остальные оставались просто “старейшинами”. Постепенно епископ забирал себе все больше власти и наконец стал называться “монархическим епископом”. За несколько лет руководство Божьих общин пре-

терпело изменение от управления несколькими старейшинами до “пасторской системы” — управления одним человеком, — то есть стало собой представлять папство в миниатюре. Такая система церковного управления является человеческим отступлением от Божьей системы. “Существование монархического епископата никак не может сочетаться с пресвитерами во множественном числе или с епископами во множественном числе” (А. Харнак).

Даже современная католическая церковь признает этот ранний отход от письменного свидетельства Нового Завета. Римо-католический историк Джордж Стеббинг в своей *Истории католической церкви* пишет:

“Дух же ясно говорит, что в последние времена отступают некоторые от веры”
(1 Тим. 4:1).

Именно в писаниях св. Игнения мы впервые находим три отдельные чина епископов, священников [старейшин] и дьяконов, о которых говорится как о реально существующих... Мы можем без колебаний верить в их прямое установление Самим нашим Господом, но свою веру мы должны основывать на предании Церкви, а не на словах Нового Завета, ибо там мы их не найдем.

На таком фоне не удивителен следующий этап отхода в управлении. Монархический епископ уже не удовлетворялся одной церковью. Вскоре под властью одного монархического епископа оказался ряд церквей. Затем “в III веке... выросла организация из нескольких епископий под руководством митрополита, епископа [с резиденцией] в столице провинции” (Хиншюс). Затем “митрополиты первого ранга” (александрийский, антиохийский, иерусалимский, римский и константинопольский) начали именоваться “патриархами” (Ф. Мейер).

Каждый из этих патриархов властвовал только в своей части христианского мира, и все они были равны по своему положению. Правда, в IV веке, вместо того чтобы одному из этих митрополитов встать во главе, верховную власть над всей Церковью принял на себя римский император Константин. Именно он в 325 г. созвал в Никее первый вселенский собор, на который собрались 318 епископов. Однако жажда власти присуща не только императорам, но и необращенному духовенству. В 595 г. патриарх константинопольский Иоанн Постник захотел возыситься над всеми епископами и патриархами и назвал себя вселенским епископом. Римский епископ Григорий в гневе написал императору: “Я же со всей уверенностью заявляю, что кто бы ни называл или ни хотел назвать себя *вселенским священником*, такой человек в своем суетном восторге есть предтеча антихриста, потому что в гордыне он возвышает себя над остальными”.

Григорий и не подозревал, что выступает против целой вереницы пап и даже против своего непосредственного преемника Бонифация III. Несмотря на протест Григория, римского епископа, на момент его смерти патриарх константинопольский все еще носил титул вселенского епископа. Когда новым епископом в Риме стал Бонифаций III, он пошел дальше опротестовывания притязаний Константинополя. Завоевав дружбу императора-убийцы Фоки, он попросил его забрать этот титул из епархии (или юрисдикции) Константинополя и отдать его Риму. Джон Мошайм, ссылаясь на авторитет кардинала-историка Барония, говорит, что

согласие на это было получено от “писателей, известных своей высочайшей ученостью, а также славящихся своими познаниями древности”. Воздражавшие константинопольские епископы утверждали, что их епархия не только “по чести и власти равна римской”, но и стоит над “всеми христианскими церквами”. Фока, не обратив внимания на их протесты, передал высокую честь епископу Рима, “и так было положено начало верховной власти пап”.

Таким образом титул, которым до сих пор так дорожит Рим, был жалован не верными христианами, а своекорыстным Фокой, “этим гнусным тираном, который пробрался на императорский трон ценой крови императора Маврикия” (Мошайм).

Объем журнальной статьи не позволяет остановиться на других отступлениях, которые продолжаются поныне. Достаточно сказать, что отступничество произошло в точном соответствии с пророчеством вдохновенных авторов.

¹Вера католиков в “Неизменность” определена в Катехизисе христианской доктрины таким образом: “...Церковь, какой ее основал Христос, будет существовать до скончания времен”. Это определение, исходящее от самих римо-католиков, доказывает, что католическая церковь — не библейская, ибо, согласно Павлу, библейская церковь изменится. Если церковь заявляет, что “она никогда не прекращала и никогда не прекратит наставлять” в учении апостолов, то этим она показывает, что это не библейская церковь, потому что в истинной церкви так много людей должны были “отступить от веры”, что это станет называться “отступничеством”.

Автор: Хьюго Маккорд

Из выпуска: “Вопросы о новозаветной церкви”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается